

新华社北京10月24日电 10月24日午夜,国家主席习近平结束出席金砖国家领导人第十六次会晤后乘专机回到北京。  
中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。  
离开喀山时,俄罗斯联邦鞑靼斯坦共和国行政长官明尼哈诺夫和俄罗斯外交部高级官员到机场送行。

# 习近平出席“金砖+”领导人对话会并发表重要讲话



当地时间10月24日上午,国家主席习近平在喀山会展中心出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。  
新华社记者 李学仁摄

当地时间10月24日上午,国家主席习近平在喀山会展中心出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。这是出席对话会的金砖国家及嘉宾国领导人或代表、国际组织负责人集体合影。  
新华社记者 姚大伟摄

- 全球南方群体性崛起,是世界大变局的鲜明标志。全球南方国家共同迈向现代化是世界历史上一件大事,也是人类文明进程中史无前例的壮举。同时,世界和平和发展仍面临严峻挑战,全球南方振兴之路注定不会平坦。作为全球南方的第一方阵,我们要展现集体智慧和力量,为构建人类命运共同体挺身而出。
- 坚守和平,实现共同安全。我们要做维护和平的稳定力量,加强全球安全治理,探索标本兼治的热点问题解决之道。我提出全球安全倡议,得到各方积极响应,已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获。我们要推动乌克兰危机局势尽快缓和,为实现政治解决铺平道路。要继续推动加沙地带全面停火,重启“两国方案”,并阻止战火在黎巴嫩蔓延。
- 重振发展,实现普遍繁荣。我们要做共同发展的中坚力量,积极参与和引领全球经济治理体系改革,推动把发展置于国际经贸议程中心地位。全球发展倡议提出3年来,已经动员近200亿美元发展资金,开展了1100多个项目。全球工业人工智能联盟卓越中心近期落户上海,中方还将建立全球“智慧海关”在线合作平台和金砖国家海关示范中心,欢迎各国积极参与。
- 共兴文明,实现多元和谐。我们要做文明互鉴的促进力量,增进沟通对话,支持彼此走符合本国国情的现代化道路。中方将牵头成立全球南方智库合作联盟,促进各国人文交流和治国理政互学互鉴。
- 中国共产党二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,必将为世界提供更多机遇。无论国际形势如何变化,中国始终心系全球南方、扎根全球南方,支持更多全球南方国家加入金砖事业,汇聚全球南方磅礴力量,共同推动构建人类命运共同体。

新华社俄罗斯喀山10月24日电 (记者韩墨、刘恺)当地时间10月24日上午,国家主席习近平在喀山会展中心出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。

习近平指出,全球南方群体性崛起,是世界大变局的鲜明标志。全球南方国家共同迈向现代化是世界历史上一件大事,也是人类文明进程中史无前例的壮举。同时,世界和平和发展仍面临严峻挑战,全球南方振兴之路注定不会平坦。作为全球南方的第一方阵,我们要展现集体智慧和力量,为构建人类命运共同体挺身而出。

——坚守和平,实现共同安全。我们要做维护和平的稳定力量,加强全球安全治理,探索标本兼治的热点问题解决之道。我提出全球安全倡议,得到各方积极响应,已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获。我们要推动乌克兰危机局势尽快缓和,为实现政治解决铺平道路。要继续推动加沙地带全面停火,重启“两国方案”,并阻止战火在黎巴嫩蔓延。

——重振发展,实现普遍繁荣。我们要做共同发展的中坚力量,积极参与和引领全球经济治理体系改革,推动把发展置于国际经贸议程中心地位。全球发展倡议提出3年来,已经动员近200亿美元发展资金,开展了1100多个项目。全球工业人工智能联盟卓越中心近期落户上海,中方还将建立全球“智慧海关”在线合作平台和金砖国家海关示范中心,欢迎各国积极参与。

——共兴文明,实现多元和谐。我们要做文明互鉴的促进力量,增进沟通对话,支持彼此走符合本国国情的现代化道路。中方将牵头成立全球南方智库合作联盟,促进各国人文交流和治国理政互学互鉴。

习近平强调,中国共产党二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,必将为世界提供更多机遇。无论国际形势如何变化,中国始终心系全球南方、扎根全球南方,支持更多全球南方国家加入金砖事业,汇聚全球南方磅礴力量,共同推动构建人类命运共同体。(全文见第二版)

俄罗斯总统普京主持会议,埃及总统塞西、伊朗总统佩泽希齐扬、南非总统拉马福萨和巴西、印度、阿联酋、沙特、埃塞俄比亚代表,25位受邀嘉宾国领导人或代表,以及联合国秘书长古特雷斯、新开发银行行长罗塞里等6位国际组织负责人出席。

23日晚,习近平出席普京为金砖国家及嘉宾国领导人举行的欢迎宴会。  
蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 引领“全球南方”合作 凝聚世界和谐共兴力量 ——多国人士盛赞习近平主席重要讲话彰显中国担当

当地时间10月24日,国家主席习近平在俄罗斯喀山出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。多国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席的重要讲话深刻把握世界大势,深入阐述“全球南方”团结合作中国主张,充分彰显了中国担当,为全球南方国家共同迈向现代化、建设更美好世界凝心聚力、指引方向。

### 三点主张引领“全球南方”团结合作

习近平主席连续12年主持或出席金砖国家领导人会晤,首倡“金砖+”合作模式,提出一系列推动金砖合作发展的重要主张。在此次“金砖+”领导人对话会中,习近平主席提出:坚守和平,实现共同安全;重振发展,实现普遍繁荣;共兴文明,实现多元和谐。

“习近平主席提出的三点主张顺应历史发展潮流,符合金砖国家和‘全球南方’的共同期待。”泰国国家研究院泰中战略研究中心副主任唐隆功·吴森提兰谷说,作为最大的发展中国家,中国始终是“全球南方”团结合作的推动者、引领

者,始终视自己为“全球南方”的坚定一员,同全球南方国家站在一起,携手打造现代化“全球南方”。

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心执行主任马哈茂德·哈桑·汗说,习近平主席在讲话中提出了推动并引领“全球南方”团结合作的“中国主张”。习近平主席的讲话为变乱交织的世界注入稳定性。

“习近平主席提出的三点主张引起全球南方国家广泛共鸣。”南非公共服务委员会主席、南非政治分析师索玛多·菲克尼表示,习近平主席的讲话表明中国致力于推动多边主义、实现共同发展。全球南方国家对中国等国家引领建立的金砖合作机制兴趣日益浓厚,希望加入这一机制应对发展挑战,实现经济振兴繁荣。

“中国提出的重要主张的内核都是合作与交流,有利于超越不同国家在政治体制、经济、文化等方面的差异。”巴西弗鲁米嫩塞联邦大学副教授、瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略说,习近平主席的讲话后表示,他对金砖国家的未来充满信心,“我们有充分理由相信,在中国的引领下,金砖国家将成为促进多边主义的‘中坚力量’”。

### 三大全球倡议“擦亮世界和谐共兴底色”

面对百年未有之大变局,习近平主席提出三大全球倡议,得到各方积极响应。习近平主席在讲话中指出,全球安全倡议已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获;全球发展倡议提出3年来,已动员近200亿美元发展资金,开展了1100多个项目;全球文明倡议推动建设美美与共的世界文明百花园。

“习近平主席提出三大全球倡议,为推进世界现代化贡献中国智慧、中国方案。三大全球倡议正在令许多国家受益。”埃塞俄比亚外交学院国际关系和中国问题专家梅拉克·穆卢阿莱姆仔细研读习近平主席的讲话后说。他认为,亚吉铁路、鲁班工坊、非盟总部大楼等合作项目充分说明“中国式现代化建设正在为全球发展注入生机和活力”。

阿联酋阿布扎比执行办公室主任前顾问易卜拉欣·哈希姆尤其关注全球安全倡议。他说,当今世界不稳定因素急剧增多,乌克兰危机延宕不止,中东局势持续升级,全球供应链安全遭遇严峻挑战。作为金砖主要成员国,中国积极劝和促谈,发起乌克兰危机“和平之友”小

## 《军营理论热点怎么看·2024》印发全军

本报北京10月24日电 为坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,由中央军委政治工作部宣传局组织编写的通俗理论读物《军营理论热点怎么看·2024》,日前印发全军。

该书紧跟党的理论和实践创新步伐,紧贴今年以来国内外形势发展变化,深入贯彻党的二十届三中全会精神、中央军委政治工作会议精神,聚焦深入阐释

组,先后斡旋促成沙特和伊朗复交以及巴勒斯坦内部和解,为促进地区和平稳定贡献中国力量,为动荡不安的世界增加更多确定性和稳定性。

“有了中老铁路,老挝得以较快地恢复旅游市场,更有效地运输货物,使老挝经济从多重挑战中较快复苏过来。”老挝资深外交官西昆·本伟莱对全球发展倡议感触颇深。他说,老中友好合作给老挝经济社会发展带来多重利好,老挝贸易投资、货物运输、旅游业等多个领域都取得长足发展。他认为,三大全球倡议作为推动世界和平发展的中国智慧和方案,为促进人类和平与发展事业注入正能量。

### 开辟未来全球发展新气象

习近平主席在讲话中指出,“全球南方”群体性崛起,是世界大变局的鲜明标志。“全球南方”国家共同迈向现代化是世界历史上一件大事,也是人类文明进程中史无前例的壮举。习近平主席强调,作为“全球南方”的第一方阵,我们要展现集体智慧和力量,为构建人类命运共同体挺身而出。

(下转第二版)

打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的重大问题,贯彻新时代政治建军方略,力求用通俗的语言、鲜活的故事、深入浅出的道理,着力展现习近平强军思想的真理力量和实践力量,充分反映新中国成立以来75年来人民军队作出的伟大贡献,着力回应官兵关心的重大理论和现实问题,是部队和院校开展理论学习和思想政治教育的重要辅助教材。

## 做挺膺担当奋斗者

■谢 昱

练就挺膺担当奋斗者。特别是当前军事斗争准备形势严峻,实战化训练任务繁重,青年官兵唯有勇于担当、不懈奋斗,才能攻坚克难、开创新局。

现实中,很多青年官兵知责担责、知重负重,在青春的赛道上奋力奔跑。但也有少数官兵,面对工作拮据怕重,面对困难彷徨退缩。诸如此类,不仅背离了职责使命,更是对强军事业的不负责任。

当前,我军正朝着实现建军一百年奋斗目标砥砺前行。在强军新征程上,仍有许多难关险阻要跨越,还有许多风险挑战要应对,这更加需要青年官兵埋头苦干、真抓实干、紧张快干,努力在奋斗强军中成才立业,在平凡岗位上创造不凡业绩。